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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. З розвитком інформаційних технологій 

значно зросла швидкість передачі інформації, що збільшує інформованість 

суспільства. Процеси спілкування та передачі даних в соціумі дуже змінилися 

протягом останніх п’яти років. Такі світові тенденції формують цінності 

сучасної молоді.  

Молодь є найбільш відкритою до нових знань, креативною, мобільною й 

активною суспільно-політичною силою, а водночас і політично недосвідченою. 

Вивчення ціннісних орієнтацій молоді важливе не лише в теоретичному, а й у 

практичному плані, позаяк дає змогу з’ясувати, наскільки українська молодь є 

суб’єктом державотворчих процесів або об’єктом маніпулятивних технологій 

(Вознесенська, 2013). 

Цінності є центральним компонентом ціннісно-смислової сфери, основою 

смисложиттєвих орієнтацій та самоактуалізації особистості, а неможливість 

реалізації ціннісних ідеалів в реальному житті може призводити до 

внутрішнього ціннісного конфлікту між «бажаним» і «доступним». Проблема 

формування ціннісно-смислової сфери молоді набуває сьогодні особливого 

значення в контексті посилення впливу медіа на світогляд, цінності та життєві 

настанови молодих людей. Тому науковий пошук вирішення питання 

формування ціннісно-смислової сфери студентської молоді інформаційно-

психологічними засобами набуває сьогодні особливого значення (Карпенко & 

Карпенко, 2013). 

Проблема формування ціннісно-смислової сфери особистості досить 

широко представлена в сучасних дослідженнях (С. Алієва, І. Бех, І. Білецька, 

М. Боришевський, О. Гданська, З. Карпенко, І. Кононов, І. Мельничук, 

О. Музика, М. Савчин, Т. Ткачук та ін.). Аналіз структури та змісту ціннісно-

смислової сфери особистості здійснено в роботах Ж. Вірної, О. Москаленко, 

Е. Помиткіна. Формування ціннісної сфери студентів, зокрема вивчення 

особливостей ціннісних орієнтацій студентів різних спеціальностей 
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представлено в дослідженнях Н. Антонової, Н. Іванцева, Н. Максимчук, 

О. Научителя, Л. Романюк та ін.  

Серед соціальних та соціально-психологічних чинників, які формують 

ціннісний потенціал молоді визначають: інститути соціалізації (сім’я, освіта, 

політичні організації) (І. Клименко, 2013), макро- та мікро-середовище 

(колектив, місце проживання) (О. Петрунько, 2013), культура (мистецтво і 

література) (З. Карпенко, 2015), психологічні характеристики особистості 

(І. Семків, 2013), засоби масової інформації тощо. Вплив останніх на ціннісну 

сферу особистості, зокрема телебачення (О. Федоров), може стати вирішальним 

в добу інформаційних технологій та пропаганди (Ліщинська, 2013).  

Вплив інформаційно-психологічних засобів, а особливо медіа на 

особистість досліджували у контексті проблем комунікації, соціалізації та 

формування ціннісних орієнтацій (О. Баришполець, Н. Богомолова, 

Дж. Донакю, Ю. Купер, Г. Лассуелл, М. Маклюен, В. Монастирський, У. Олаєн, 

В. Різун, Е. Томпсон, П. Фролов, Р. Харріс); візуального аспекту медіакультури 

(Н. Череповська); впливу медіа на соціальну ідентичність (А. Манаков, 

В. Собкін, К. Тарасов); медіаосвіти (Л. Баженова, О. Баранов, Д. Григорова, 

А. Федоров, І. Челишева, В. Шаповалова); ролі родини у формуванні 

медіакультури (О. Вознесенська, 2014); Інтернет-середовища та його впливу на 

освіту (Л. М. Найдьонова, 2013), взаємодії з медіавіртуальністю 

(Л. А. Найдьонова, 2018). Дослідження ролі ЗМІ та впливу медіавізуального 

контенту на особистість в умовах гібридного протистояння розпочато у 

лабораторії масової комунікації та медіаосвіти Інституту соціальної та 

політичної психології НАПН України (О. Вознесенська, Л. Найдьонова, 

Н. Череповська, 2020). 

Попри значну увагу науковців до проблеми впливу медіа на особистість, 

все ж бракує ґрунтовного вивчення формування ціннісно-смислової сфери 

студентської молоді інформаційно-психологічними засобами. 

Об’єкт дослідження – ціннісно-смислова сфера молоді. 

Предмет дослідження – формування ціннісно-смислової сфери 
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студентської молоді інформаційно-психологічними засобами.  

Мета дослідження – визначити зміст та можливості формування 

ціннісно-смислової сфери студентської молоді інформаційно-психологічними 

засобами. 

Завдання дослідження:  

1. Обґрунтувати теоретико-методологічні засади дослідження 

формування ціннісно-смислової сфери студентської молоді інформаційно-

психологічними засобами. 

2. Емпірично визначити можливості формування ціннісно-смислової 

сфери студентської молоді інформаційно-психологічними засобами. 

3. На основі результатів формувального експерименту надати 

рекомендації для здобувачів вищої освіти із підвищення саморегуляції і рефлексії 

щодо перегляду телевізійного контенту. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз положень, що містяться в 

соціально-психологічній, філософській, соціологічній літературі з проблеми 

вивчення; моделювання, порівняння й узагальнення теоретичних та емпіричних 

досліджень; емпіричні: спостереження, бесіда, методика Ш. Шварца PVQ 

«Портрет цінностей» (адаптація І. Семків); Методика «Рівень співвідношення 

«цінності» і «доступності» в різних життєвих сферах (О. Фанталова)»; Анкета-

опитувальник на визначення вираженості медіапсихологічних чинників за 

розробкою Субашкевич І.Р.; математико-статистичних: методи описової 

статистики, кореляційний (з використанням коефіцієнту лінійної кореляції 

Пірсона), порівняльний аналіз з використанням t-критерію Стьюдента.  

Практичне значення роботи полягає у розробці соціально-

психологічного тренінгу, який спрямований на формування ціннісно-смислової 

сфери, а саме – актуалізації цінностей особистості в професійній діяльності та 

подолання внутрішнього ціннісного конфлікту особистості між «бажаним» і 

«доступним» в контексті взаємодії з інформаціно-психологічними засобами, 

надано рекомендації для студентської молоді у споживанні телевізійного 

контенту в залежності від певної групи цінностей.  
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Експериментальна база дослідження. Дослідження було проведено на 

базі Львівського національного університету імені Івана Франка. Вибірку 

склали студенти віком 17-18 років, в загальній кількості 85 осіб.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі», 15 

лютого 2023 р., м. Кам’янець-Подільський; ХІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Молодь у 

сучасній психології», 20 квітня 2023 р., м. Суми. 

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел (67 найменувань), 1 додатку. Загальний обсяг роботи – 78 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі наведене теоретичне та еміричне узагальнення 

наукової проблеми, що полягає у визначенні формування ціннісно-смислової 

сфери студентської молоді інформаційно-психологічними засобами. Отримані 

результати дослідження дозволяють зробити такі висновки. 

1. Ціннісна сфера – це та психологічна інстанція, яка бере безпосередню 

участь у всіх процесах, пов’язаних із саморегуляцією діяльності та розвитком 

особистості. Поняття «особистісні цінності» охоплює предметне втілення 

системи діяльності та суспільних відносин, які відображають сутність 

життєдіяльності, конкретно-історичний образ життя конкретної соціальної 

спільноти. Засоби масової інформації виступають як фактор, що стимулює 

розвиток особистості, і в той же час провокують на несхвальні для суспільства 

вчинки, які не відповідають нормам моралі. 

Модель формування ціннісної сфери студентської молоді інформаційно-

психологічними засобами містить дві групи медіапсихологічних чинників. 

Першу групу утворюють індивідуальні чинники (характеристики особистості, 

які описують процес взаємодії індивіда з медіа) – це «медіауподобання», 

«особистісний досвід», «сензитивність до медіатекстів», «критичне мислення», 

«ідентифікація з медіаперсонажем». Друга група (пов’язані з опосередкованим 

впливом соціального середовища на взаємодію особистості з медіа) − це 

середовищні чинники, до яких належать «емоціогенність телеконтенту», 

«якість телепродукту», «медіауподобання друзів і рідних», «професійний 

інтерес до телеконтенту», «співтворчість». Медіапсихологічні чинники 

формують ціннісно-смислову сферу через соціальні механізми: навіювання, 

наслідування, переконання, притягнення, емоційне зараження, групову 

творчість, групову могутність, інтерналізацію, адаптацію.  

2. Кореляційний аналіз дозволив виявити зв’язок медіапсихологічних 

чинників з ціннісною сферою особистості. Встановлено, що «критичне 

мислення», «якість телепродукту», «співтворчість», «сензитивність до 
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медіатекстів», «професійний інтерес до медіатекстів» утворюють зв’язок з 

«доброзичливістю», тобто, ціннісні ставлення особистості пов’язані з 

медіапсихологічними чинниками. 

За даними факторного аналізу встановлено шість типів ціннісно-

смислової сфери студентів з точки зору їх взаємодії з медіа: «неемоційний», 

«владний», «конформіст», «довірливий», «любитель розваг», 

«медіакультурний».  

Виявлено, що зменшенню внутрішнього ціннісного конфлікту 

особистості між «бажаним» і «доступним» запобігають низький конформізм і 

низький гедонізм та такі медіапсихологічні чинники, як «сенситивність до 

медіатекстів», «особистісний досвід», «критичне мислення», «ідентифікація з 

медіаперсонажем», «емоціогенність телеконтенту». 

Виявлено позитивну динаміку в середньому на 28% вираженості 

цінностей і медіапсихологічних чинників формування ціннісної сфери 

студентів після формувального експерименту, що полягав у проведенні 

соціально-психологічного тренінгу. Такі дані доводять необхідність 

формування системи цінностей сучасної молоді під впливом організованих 

медіачинників у контексті використання медіаосвіти в освітньому процесі зво. 

Впровадження соціально-психологічного тренінгу формування цінностей 

студентської молоді засобами інформаційно-психологічних технологій змінює 

не лише сприйняття медіа, але й вливає на світогляд молодої людини.  

3. Розроблено соціально-психологічний тренінг формування цінностей 

студентської молоді засобами інформаційно-психологічних технологій, який 

можна використовувати як самостійний інструментарій для формування 

цінностей студентської молоді. Реалізовано індивідуально-типологічний підхід 

до формування ціннісної сфери за допомогою медіапрактик, який передбачає 

індивідуальні рекомендації перегляду певного телеконтенту, відповідно до 

цінностей особистості та в контексті її взаємодії з медіа. Для зменшення 

внутрішнього ціннісного конфлікту особистості визнано доцільним 

запровадження саморегуляції перегляду телевізійного контенту залежно від 



70 

 

цінностей особистості. 

Звісно, виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів вивчення 

проблеми медіавпливу на ціннісні орієнтації молоді. Тому, перспективу 

подальших досліджень ми вбачаємо у вивченні соціально-психологічних 

механізмів формування ціннісно-смислової сфери студентської молоді під 

впливом медіа та подальшому вдосконаленні діагностичного інструментарію 

вивчення формування ціннісно-смислової сфери студентської молоді 

інформаційно-психологічними засобами 
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